

# Múzeá v Londýne alebo technika, veda a voda pod jednou strechou

Londýn patrí medzi najkultúrnejšie centrá nielen starého kontinentu, ale aj celého sveta. Takmer v každej štvrti sa nachádza múzeum zamerané na dokumentovanie rôznych činností človeka a prírody. Múzeá (ale aj divadlá, knižnice) sú vo Veľkej Británii miestom stretávania ľudí, trávenia voľného času a nenúteného vzdelávania sa. Sú to inštitúcie, do ktorých sa masívne investuje, najnovšie inovácie vo svete techniky nájdete práve tam. Múzeá sú ponímané ako miesta, kde je možné stráviť celý deň, pretože sa v ich okolí neraz nachádzajú parky, oddychové zóny, ale aj reštaurácie či kaviarne. Nie sú to však peniaze, čo drží britské múzeá na svetovej špičke, ale najmä ľudia – odborníci a dobrovoľníci. Práve dobrovoľníctvo má vo Veľkej Británii hlboké korene. Sú to ľudia, ktorí radi poskytnú svoj voľný čas a skúsenosti pre miestnu komu-

nitú a pre verejnú (ale zmysluplnú) činnosť. Takmer všetky múzeá v Londýne sú zadarmo, platí sa iba v tých, ktoré nie sú sponzorované financiami z verejných alebo súkromných inštitúcií. Je však zavedený rozsiahly systém darov a sponzorstiev.

Medzi múzeá, ktoré sa oplatí navštíviť, pokiaľ máte radi vedu a techniku s nádychom vodáriny :), patria Science Museum a London Museum of Water & Steam. Science Museum (Múzeum vedy) nájdete vo štvrti Kensington v rozľahlej budove s piatimi poschodiami naplnenými príbehmi ľudského pokroku od prvých parných strojov po vesmírne rakety. V tesnej blízkosti tohto múzea sa nachádza svetoznáme Natural History Museum s fosíliami dinosaurov, ktoré sú umiestnené v pôvodných budovách z viktoriánskej éry. London Museum of Water & Steam (Londýnske múzeum vody a pary) sídli



London Museum of Water and Steam



Royal Museums Greenwich



National Maritime Museum



London Museum of Water and Steam  
The Grand Junction 90 inch



London Museum of Water and Steam





London Museum of Water and Steam  
John Porter, bývalý správca múzea



London Museum of Water and Steam



London Museum of Water and Steam



Science Museum



Science Museum, modul Apolla



Natural History Museum

v budove vodárne Kew Bridge z roku 1838 a nachádza sa v ňom najväčšia zbierka funkčných, tzv. cornish engines (vysokotlakových parných strojov s váhadlami) na svete, najväčší z nich sa volá The Grand Junction 90 inch a zmienil sa o ňom aj Charles Dickens vo svojich dielach. Tieto typy strojov sa používali na ťažbu vody spod zeme a pracovali s väčším tlakom než parný stroj navrhnutý Jamesom Wattom. Celé múzeum je vystavané okolo týchto impozantných mechanizmov. Samozrejme, nachádza sa tu aj časť ve-

novaná histórii a rozvoju londýnskeho vodárenstva. Múzeum je plné názorných ukážok a funkčných, zjednodušených modelov, aby si každý mohol vyskúšať účinnosti jednotlivých typov čerpania vody. Súčasťou múzea je aj menšia záhrada a detské „vodárenské ihrisko“. Najväčšiu sústavu múzeí v Londýne tvoria Royal Museums Greenwich. Greenwich sa nachádza na juhu Londýna, v blízkosti Temže. Na celej lokalite sa nachádzajú 4 múzeá a sú pospájané alejami stromov a veľkým

parkom. Najväčším múzeom je National Maritime Museum (Národné námorné múzeum), ktoré mapuje bohatú históriu britského námorníctva. Na konci Greenwich parku je Kráľovské observatórium a pri Temži je zas umiestnená plachetnica z roku 1869 – Cutty Shark. Celá oblasť je ideálnym miestom na celodenný výlet v dosahu centra Londýna.

Mgr. Lenka Halášová  
špecialista oddelenia správy  
Vodárenského múzea